

## “ETIOPIA”, DE EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Aun resuenan a través de las columnas de la Prensa, las descargas de la fusilería, el estrépito del bombardeo y el trepidar de las ametralladoras que se han impuesto la tarea de civilizar a Etiopía. El fascismo imperialista, cumpliendo su misión histórica —la que le está reservada como última etapa del capitalismo—, sigue desafiando al Mundo. Frente a su provocación, frente a su sangriento desafío alzaré en todo el orbe el grito clamoroso de protesta de las masas proletarias y de las gentes amantes de la democracia. Artículos periodísticos y discursos libros, y folletos, todo, en fin, lo que pueda ser utilizado en esta cruzada —que nosotros calificáramos de santa— contra el fascismo provocador y asesino, es utilizado incansablemente. Eduardo Ortega y Gasset, figura representativa del Socorro Rojo Internacional —organización ésta a la cual concierne toda mi simpatía— ha terciado también en la contienda. Su reciente libro —“Etiopía. El conflicto italo-abisinio”— así lo proclama.

¿Qué es el libro de Ortega y Gasset? A través de un análisis minucioso de la historia abisinia, al socaire de la discriminación histórica de la colonización europea en África, tiene el autor un pensamiento único, una intención clara y definida: la condenación del fascismo, la repulsa de sus procedimientos, la defensa de la democracia y de la paz. Se le condena por lo que es, por lo que significa y por lo que representa; se le repudia por los procedimientos puestos en práctica, por sus crímenes colectivos, por sus atentados a la integridad de las personas, por su persecución incansable y sistemática, con crueldad inusitada, contra aquellas gentes que no comparten sus postulados políticos.

El fascismo y la guerra. He aquí los objetivos contra los que encamina Ortega y Gasset sus tiros. La guerra de rapiña a la que se ha entregado el fascismo italiano —obsérvese que nos referimos al régimen político predominante en Italia y no a su pueblo— es duramente combatida en este libro. Es, pues, un acierto de su autor el refrescarnos la memoria con antecedentes de la cuestión que hoy mantiene en tensión constante a la Humanidad entera. Sin embargo, Ortega y Gasset discierne, a juicio nuestro, excesiva importancia a la Sociedad de Naciones. No es que nosotros vayamos a combatir al organismo ginebrino, coincidiendo en este ataque con la más caracterizada reacción española y mundial. No. Estimamos, por el contrario, que la Sociedad de Naciones puede ser un organismo eficaz y útil para la paz en el Mundo. Si hoy no lo es plenamente, ello es debido a multitud de circunstancias que no es este el instante apropiado para examinar. La concede, repetimos, demasiada importancia, aunque sea preciso reconocer que hoy por hoy es el único organismo que pudiera evitar los conflictos bélicos. “Junto a ella —viene a decir Ortega y Gasset— han de estar todos los de mócratas”. Así es, en efecto. Junto a ella, para animarla a que radicalice sus actitudes; junto a ella, para que castigue con mano de hierro a quienes vayan contra la causa de la paz. Pero junto a ella también para transformarla en un organismo práctico y eficiente que sirva para vitar las guerras y no sólo para tratar de reprimirlas.

Aparte de esta pequeña discrepancia, si es que así puede denominarse a este nuestro pensamiento, hay coincidencias importantes, por parte nuestra, con el libro de Eduardo Ortega y Gasset. Una de ellas, la más fundamental sin duda, es la repulsa al fascismo. Somos antifascistas, porque vemos en tales regímenes el máximo peligro para la clase trabajadora; porque vemos cómo

bajo la égida de Mussolini o de Hitler, las masas proletarias han visto descender su nivel de vida, han visto eliminadas sus libertades ciudadanas, han sido asesinadas legalmente en el patíbulo o clandestinamente a manos de los mercenarios a sueldo. Por eso combatimos al fascismo, porque aunque se disfrace demagógicamente como protector de los campesinos pobres y de las masas laboriosas, su finalidad única y exclusiva es servir los intereses del capitalismo.

Es oportuna la difusión de esta literatura antifascista. Pero junto al libro, la acción. El fascismo nace y se desarrolla como consecuencia de las contradicciones internas del régimen capitalista. Nace para aplastar al proletariado. Es la lucha de

clases, que niegan los periodistas serviles de la burguesía, pero que ellos mismos practican. No hay tal factor revolucionario en el fascismo. Hay, sí, una finalidad contrarrevolucionaria, retardataria, despótica. Cuanto se haga, pues, para hacer retroceder al fascismo, para aplastarle definitivamente, será oportuno. De aquí el que, al menos para mí, el libro de Ortega y Gasset merezca, al menos, que se le discierna ese acierto. Que ya es bastante en quien, no militando en las filas de los trabajadores, se pone a su servicio incondicionalmente.

Isidro R. MENDILTA

La rectificación del Censo electoral es un deber ciudadano ineludible. De la diligencia que se ponga ahora en el cumplimiento de esta obligación, dependerá el que, en unas próximas elecciones, el resultado nos sea favorable.

## DELINCUENCIA VULGAR

Estamos realmente avergonzados de cómo va la política española. En verdad, que el espectáculo es como para que se avergüence todo el que tenga idea del decoro personal y político.

La medida se ha colmado. Se cometen delitos de sustracciones raqueros que avergonzarían a cualquier habitante del Patio de Monipodio. Y aquellos periódicos y organismos que despotricaban contra el “omnibus bienio”, hacen mutis por el foro y no jalean el escándalo, mejor dicho, los escándalos cometidos desde las altas esferas. Guardan silencio, porque de gritar, de sacar a la luz pública las inmundicias cometidas, ayudarían a la buena causa que nos retrotrara al 14 de abril.

Recuérdese la campaña del “en-

chufismo” coreada hasta por ciertos medios obreros que ahora parecen callar también un poco sospechosamente. Recuérdese aquella campaña del “enchufismo” en que se hacía cuenta del presupuesto que, por conceptos de cargos, cobraban los socialistas. Se metían a vecindadas y contaban los garbanos de la olla ajena.

Hoy, que ven la inmundicia ambiente, que la palpan, callan elegantemente para no desagradar la enorme deuda de la represión de octubre, donde fueron admitidas y cumplimentadas, que es peor, las sugerencias de esta Prensa y de sus mantenedores. El escándalo no puede quedar oculto a pesar del esfuerzo de los gobernantes y minorías del bloque: del bloque de los “affaires”, porque, a pesar de las persecuciones,

## EL CRISTO DE LIMPIAS, HABLA

No hace tantos años de los portentos de Limpias. Toda la España capitalista, aristócrata y burguesa se conmovió ante el Cristo del pueblecito santanderino, que unas veces movía los ojos y otras lloraba y sudaba sangre.

En los suntuosos salones de esparcimiento y diversión de los grandes hoteles y casinos lucían magníficos cartelones invitando a los forasteros a presenciar los prodigios y milagros.

No quedó un rico en España, vaneante en Santander o en San Sebastián, que, provisto de prismáticos o gemelos de teatro, no visitara la iglesia del pueblecito y asistiera al espectáculo.

Miles de benditos de levita que vivían con el riñón bien cubierto a costa de la explotación y de la usu-

ra, contaban tan frescos, al salir del templo que hab-an visto al Cristo to mover los ojos y derramar sangre.

Pero los grandes ladrones no se convirtieron.

Aparte el ejército de históricas e históricos, desfilaron por al iglesia del pueblo damas de la alta aristocracia, prelados, políticos, accionistas... La España mangoneadora pasó ante la sagrada efigie... Toda esa España que fundaba asilos para ganar el reino de los cielos y no daba al jornal justo al trabajador.

El deseo de aquella burguesía hubiera sido oír hablar a Cristo aunque se hubiera reído de El; pero, no lo consiguió.

Las habias de Cristo son interiores y secretas, y no a ruido de trompetas y tambores.

Hoy, que habla el Cristo de Limpias, nadie le escucha ni le hace caso.

Los aristócratas, los burgueses y los ricachones iban entonces al espectáculo, como quien va a los toros, al cine, al teatro o al baile.

Hoy no van... ¿Cómo van a ir si lo que quieren es que Cristo no hable y que no les eche en cara sus crímenes e injusticias?

II

¡Id a Limpias! ¡Id a Limpias! Hoy el Cristo no llora ni rie; no llevéis gemelos de teatro... Id a Limpias a oír la voz de Dios, que anatematiza vuestro proceder y que tiene, como para los fariseos los mayores apóstrofes para las derechas españolas.

Que estas derechas no se amparen bajo el árbol de la cruz; Cristo las letesta y las abomina.

Raza de viboras... ¡Hipócritas! Farisantes! ¡Fariseos...

Andad con la mentira y el engaño en los labios. Os valéis del subterfugio y de la calumnia para vuestros intereses, egoísmos y política.

A quien menos queréis es a Mí. Yo que jamás practicáis, a pesar de ir al templo y daros golpes de pecho, es mi doctrina.

Sois soberbios, avaros, lujuriosos; queréis tapar y encubrir todos vuestros crímenes e injusticias con una capa de la religión, cuando tenéis menos religión que los potros salvajes.

Estas voces se oyen en la soleada del templo, y se oyen más.

Soy enemigo de odios y rencores; habéis hecho de la Patria un nidal de áspides venenosos.

Di libertad a los oprimidos y a los encarcelados y vosotros tenéis las cárceles y los presidios repletos de hermanos vuestros que, aunque o crean en mi divinidad, tienen mejores entrañas que vosotros.

Los campos de Andalucía y Extremadura chorrean sangre. Durante siglos habéis tenido a los campesinos trabajando de sol a sol por una misera comida que no se le da ni a los perros.

Codiciosos, habéis abierto las entrañas de la tierra y habéis arrojado allí a ciles de hombres para resucitar tesoros. Con el sudor de esa gente vosotros os habéis enriquecido y ellos han muerto sepultados entre escombros.

Habéis querido ganarse al pueblo con dádivas y promesas, cuando el pueblo no quiere caridad a cuentagotas... sino justicia.

¡Id a Limpias! ¡Id a Limpias! Que vayan también Gil Robles y sus amigos.

Cristo no se muere de la lengua; El es dirá, El se cantará claro.

Y si es cierto que creen en Dios, no tendrán más remedio que dejar la política y huir de España a una de caballo para refugiarse en la Tebaida y hacer penitencia de sus pecados.

Juan GARCIA MORALES

Presbítero.

Madrid, diciembre de 1935.

## Por el pantano del Ebro La asamblea Hidrográfica del Ebro consigna más de dos millones de pesetas para las obras del pantano.-Intervención de Bruno Alonso

Después de interesantes deliberaciones, en las que ha tomado parte activa y enérgica el diputado socialista por Santander Bruno Alonso, la Asamblea de la Comisión Hidrográfica del Ebro, celebrada en Zaragoza, ha tomado interesantes acuerdos, entre los que se halla el siguiente proyecto, con distribución de cantidades en la forma que se expresa, y que se cumplimentará tan pronto como el ministro de Obras públicas derogue una ley dada hace tiempo:

|   |              |
|---|--------------|
| Obras hidráulicas.  | 1.200.000'00 |
| Variante carretera Reinosa a Las Rozas, trozo 1.º                           | 33.301'32    |
| Variante carretera Reinosa a Cabañas de Virtus, trozo 2.º, Sección primera. | 76.563'60    |
| Variante ferrocarril La Robla a Valmaceda                                   | 425.000'00   |
| Total   | 1.734.865'01 |
| Expropiaciones.   | 980.772'95   |

Visto el cuadro precedente y

La reacción se está apresurando a preparar el Censo electoral en condiciones que les asegure el triunfo en las próximas elecciones. Los trabajadores e izquierdistas están en la obligación de vigilar e impedir tales manejos.

otras consignaciones, resulta que se consignan para las obras del Pantano del Ebro 2.715.639, cuyas obras darán comienzo, según promesa hecha a nuestro representante en el Cortes Bruno Alonso, en el mes de enero. No hace falta resaltar la meritosa y esforzada labor de nues-

### Encarecidamente rogamos

Queridos lectores: Desde las diez de la noche sufré una de nuestras máquinas linotipas una rotura de suma importancia que, a pesar de cuanto hemos hecho no nos ha sido posible reparar y, como consecuencia de ello, la producción, el texto de este periódico, ha sido notablemente restringido.

A vuestra bondad y cariño por LA REGION, dejamos la disculpa. Sabremos agradecerlo y vosotros comprenderéis así mejor la lucha cruenta que llevamos a cabo para hacer el periódico que todos los días concebís.

tro estimado compañero: lo primero, porque él cumple su deber, y lo segundo, porque nosotros lo cedimos firmemente; pero, naturalmente, estamos alborozados y contentos en lo que cabe, porque esos dos millones y pico vienen a reparar la injusticia de las expropiaciones a gentes humildes, que no tenían más que la casaca modesta; vienen a enjugar en algo el paro obrero, tan agudizado, entre nuestros buenos y abnegados compañeros de Reinosa, Arroyo y Las Rozas.

Esperamos que la respuesta en la Asamblea Hidrográfica del Ebro no se hará esperar; que este proyecto, con arreglo al presupuesto 1936, se convierta en realidad, y en enero, en lo más crudo del invierno, los obreros tengan pan y, además, se pueda coronar una obra de verdadero interés nacional y utilidad común, como es el Pantano del Ebro.

Sin cascabeles y cohetes, trabajar los diputados del pueblo.

¡OBREROS! ¡IZQUIERDISTAS! Sólo un procedimiento hay para que, en unas posibles elecciones, podáis ejercer vuestros derechos ciudadanos sin menoscabo de ninguna especie: acudiendo a votar si estáis incluidos en el Censo.

# Los Deportes

## FUTBOL

### Federación Regional Cantábrica de Fútbol

Relación de los árbitros y liniers que actuarán en los partidos oficiales de la provincia el domingo, día 8 de diciembre de 1935:

#### CAMPEONATO DE LIGA

En el Sardinero, a las tres, Racing Club y F. C. Barcelona; árbitro, señor Iturralde; liniers, señores Gómez y Salaverri (F.).

#### PRIMERA CATEGORIA REGIONAL

En Barreda, a las tres, Barreda Sport y Santaña F. C.; árbitro, señor Polidura.

En Laredo, a las tres, Deportivo Laredo y U. J. Cantabria; árbitro, señor Bustamante.

En Reinoso, a las tres, Deportivo Naval y Deportivo Torrelavega; árbitro, señor Real.

#### TERCERA CATEGORIA REGIONAL

En los Arenales, a las once, Cuatro Caminos y C. D. Cantabria; árbitro, señor Gallego.

En los Arenales, a las tres, C. D. Miranda y Royal F. C.; árbitro, señor Camus.

En Duález, a las tres, Arenas Club y Comillas F. C.; árbitro, señor Gavito.

En Torrelavega, a las tres, D. Sierrapando y U. Club de Cartes; árbitro, señor Merino.

En La Penilla, a las tres, U. C. La Penilla y Argomilla F. C.; árbitro, señor Poncela.

#### LIGA JUNIOR (final)

En Bellavista, a las once y media, Arsenal F. C. y R. C. D. Venecia; árbitro, señor González.

#### Los árbitros del domingo.

Madrid.—Los partidos de la quinta jornada del campeonato nacional de Liga, en sus divisiones, serán dirigidos por los siguientes árbitros:

Primera División.—En Santander (Sardinero), Racing-Barcelona; Iturralde. En Sevilla (Nervión), Sevilla-Madrid; Sanchez Orduña. En Valencia (Mestalla), Valencia-Osasuna; Canga Argüelles. En Madrid (Metropolitano), Atlético madrileño-Athletic bilbaíno; Camorera. En Barcelona (Casa Rabia), Español-Betis. Escartín. En Oviedo (Buenavista), Oviedo-Hércules; Celestino Rodríguez.

Segunda División.—Primer grupo: Deportivo Coruña-Celta, Villaverde, Avilés-Sporting, Simón; Zaragoza-Nacional, Arribas; Unión Vigo-Valladolid, Isas; Fernández.—Segundo grupo: Júpiter-Badajoz, V. Pelta; Arenas-Irún, Crespo; Ponentí-Baracaldo, Steimbörn; Girona-Sabadell, Armengol.—Tercer grupo: Elche-Mirandilla, Soliva; Gimnástico Malacitano, Balibrea; Granada-Loyante, Melcón; Jerez-Murcia, Torre-

#### Los rusos jugarán en París.

París.—Se anuncia como casi segura la llegada a París, alrededor del 15 de corriente, de la selección nacional de la U. R. S. S., la cual jugará el día primero de año en esta capital contra el Racing.

Hoy mismo debe ser definitivamente conculcado el encuentro

de la Embajada de los Soviets, entre los delegados soviéticos y los dirigentes del Racing, de París.

Los jugadores rusos que se desplazarán serán veintiocho, y en París será formado el equipo que se enfrentará con el parisino.

## CICLISMO

Los Seis Días de Nueva York Nueva York.—En la última noche de los Seis Días de Nueva York, la lucha fué poco interesante. Destacó únicamente el hecho de que los que hasta entonces figuraban en primer lugar, Killiam-Wopel, han sufrido un retraso de cuatro vueltas en relación con la pareja que ahora está en primer lugar. La clasificación actual es la siguiente:

Primero. Walthour - Crossley, 1.115 millas; 131 puntos.

Segundo. Rodman-Yats, 109 puntos.

Tercero. Grim-Wiffel, 89 puntos.

## BOXEO

Joe Louis teme que le hagan una maniobra.

Nueva York.—La próxima llegada a esta capital del ex campeón del mundo Max Schmeling ha no poco revuelto. El manager de Joe Louis, temiendo que la dirección del Madison Square Garden quiera hacer una maniobra para obligar a su poulain a que se enfrenta con el púgil alemán antes que con el actual campeón, ha depositado en la Federación del Estado de Nueva York la rantía del reto que lanza a Brad dock para el campeonato de todas las categorías. El director de la sección de boxeo del Madison Square Garden, Jhonson, ha dicho que este desafío no puede ser ahora válido. Que Joe Louis debía haberlo lanzado pública y oficialmente con anterioridad.

Los entrenamientos de Uzcudun Nueva York.—Paulino Uzcudun está sometido a un rigurosísimo entrenamiento con vistas a su combate del próximo día 13 con el negro Joe Louis. El vasco se muestra incansable. En trece días ha hecho 73 asaltos.

Persona muy conocedora de los secretos de la boxe, que ha presenciado algunos de los entrenamientos del boxeador de Régil, ha dicho que le encuentra en la plenitud de su forma. Está lento, pero su pegada es terriblemente dura. Por su parte, Paulino Uzcudun ha hecho las siguientes manifestaciones:

"No tengo esperanzas de batir a Joe Louis, pero sí tengo la seguridad de que el combate llegará a su final reglamentario sin que el negro me haya mandado al suelo. Joe Louis se llevará de este match señales inequívocas de haber luchado conmigo.

El campeonato checo de los welters. Praga.—El campeón de Checoslovaquia del peso welter, Eddy Rabak, que se encuentra en esta cumpliendo su servicio militar, defenderá su título frente a Walda Novotny.

Un combate Leperson-Pancho Martínez. París.—El día 16 de este mes se

enfrentarán en El Havre el ex campeón de Francia de los plumas Georges Leperson y Pancho Martínez. El combate será al peso límite de 58 kilos y en diez asaltos.

Sobre el encuentro Godfrey-Pierre Charles.

Bruselas.—El Consejo central de la Federación Belga de Boxeo ha examinado las conclusiones de la ponencia que entiende en los incidentes del combate de campeonato del mundo de los pesados entre Pierre Charles y Godfrey.

Por unanimidad se acordó expulsar a perpetuidad a los señores Kroven, Pascal y Bertys, de la Federación Belga de Boxeo, y solicitar que esta de [talificación se extienda a la Internacional Boxing Club.

Por otra parte, los boxeadores Pierre Charles y Godfrey han sido llamados al orden por su pasividad ante los turbios negocios que precedieron a su encuentro.

## LUCHA

Victoria de O-Mahoney.

Nueva York.—En Pittsburg se ha enfrentado O'Mahoney, campeón del mundo de casch as catsch-can, y Gus Souneberg, uno de los luchadores de más renombre.

El campión se anotó la victoria a los catorce minutos y veinticinco segundos.

## TIRO NACIONAL

Las tiradas de mañana, en El Alcázar.

La prueba ya anunciada entre el equipo militar y otro del elemento civil, todos socios de la Representación de Santander, comenzará a las diez y media.

El turno será por sorteo, y en cada entrada lo harán dos tiradas del mismo equipo, haciéndolo uno a pistola y otro a carabina.

El presidente, señor Lavín del Naval; un vocal de la Directiva y un socio tirador, ajenos a la prueba, clasificarán los blancos.

De nueve a diez y media, podrán los tiradores participantes en la prueba hacer las tiradas de entrenamiento.

## Un ruego de la Directiva.

Para estimular la afición y premiar las mejores tiradas, deben establecerse algunos premios, consistentes en objetos de arte, y a tal fin nos permitimos proponer a la Junta directiva acordar premiar las tiradas que en días sucesivos batan las puntuaciones hechas hasta hoy en dicho local.

El "record" de pistola quedó establecido el último domingo por Fernando Palazuelos, en 46 puntos de cinco disparos, y el de carabina, en 8, por los señores Nella, Cayón y R. Pellón.

Las condiciones podrían ser: señalar una pequeña matrícula por tirada (0,30 pesetas), y para tener valor la prueba, indicarlo antes el tirador para que fuera presenciada por lo menos de dos tiradores y un vocal de la Directiva.

## Las Sociedades médico-farmacéuticas

Ha quedado definitivamente constituida en nuestra ciudad la Federación Provincial de Sociedades Médico-farmacéuticas, cuya Junta de gobierno se halla integrada de la siguiente manera:

Presidente, don Ramón Ibáñez Mier, de la Sociedad Nuestra Señora del Pilar; vicepresidente, don Federico González Valencia, de la Sociedad La Ferroviaria; Tesorero, don José Díez Alonso, de la Sociedad de San Roque; Secretario-Contador, don Juli Setién Blasco, de la Sociedad Benéfica Obrera; Vicesecretario, don Venancio González Lombilla, de la Sociedad Aurora del Porvenir.

Vocales: Don Claudio Palazuelos López, de la Sociedad San Antonio; don Ramón Badía Borch, de la Sociedad Obrera Maurista; don Vicente Solar Echair, de la Sociedad Fraternidad, y don Guillermo del Río Salas, de la Sociedad Mareantes de San Martín.

# Por la Montaña

## DESDE ASTILLERO

Astillero, 3 de diciembre de 1935. Señor alcalde de Astillero. Muy señor mío:

He leído con suma atención su carta fechada en 27 de noviembre próximo pasado, en la que contesta a mi crónica titulada "Municipalidades", inserta en el diario LA REGION el día 24 de dicho mes.

No me sorprende la contestación que usted da a mi escrito, y mucho menos la calificación que hace de los conceptos en él vertidos; está usted en su derecho, como yo en el mío, al ratificarme en el presente de todo cuanto en el primero dije.

Sentemos en primer lugar y como premisa previa, que esta discusión está completamente exenta de todo agravio o agresión personal, encuadrándola serenamente en tonos de polémica justa y razonada.

Al calificar los conceptos de mi escrito dice usted:

"Primero. Que hay varios gestores en este Ayuntamiento, que no acuden a las sesiones hace tiempo. Completamente cierto."

Conformes.

Segundo. Que existe persecución por venganza contra algún vecino que no sea adicto. Dice usted: completamente cierto.

Digo yo: rigurosamente exacto. Tengo en mi poder algunas quejas de vecinos que se lamentan de la persecución (según ellos) de que son objeto por parte de usted, y una carta de l. que no haré uso más que en un caso excepcional, porque ella invade la zona de lo privado, que acredita de manera clara y terminante que esas persecuciones políticas existen. Pero prescindiendo de todo esto, voy a referirme a un hecho concreto: a la detención y denuncia de un industrial de este pueblo, compañero nuestro. No voy a disculparle a él, ni a negar que usted estuviera en su derecho al denunciarle; no; pero sí he de referirme a la saña que se puso en perseguirle.

Cuando la Agrupación Socialista se enteró de la detención de dicho compañero, sus primeros pasos fueron encaminados a enterarse de cómo había ocurrido el hecho, y nada más natural que siendo usted el denunciante y el que ordenó su detención, a usted nos dirigiéramos.

Usted nos recibió con esa característica amabilidad que le distingue, y nos dió más explicaciones que las que nosotros los pedíamos, promitiéndonos tras de cumplir algunas instrucciones por nuestra parte, que el asunto no pasaría de un simple juicio de faltas, acompañándonos seguidamente a poner en libertad nuestro compañero para reintegrarlo a su casa. ¿Qué pasó de la noche a la mañana para ser nuevamente encarcelado y por la tarde conducido a la cárcel de Santander, juntamente con un atestado de la Guardia civil acusado de desorden público y desobediencia a la autoridad? ¿Por qué convocó el señor Alcalde para ese mismo día a las doce a una sesión extraordinaria del Ayuntamiento en pleno para tratar exclusivamente de este asunto?

¿Dónde se ha visto, más que en estos tiempos de euforia que corrimos, que un alcalde en funciones privativas de su cargo, tenga que convocar a sesión extraordinaria para dar cuenta de sus actos? Porque, una de dos: o no está usted bien penetrado del cargo que ejerce,

o, estándolo, se dió cuenta del ensañamiento que había realizado con un vecino, y procuró usted buscar el refrendo del Municipio para avalarlo. De cualquiera de las dos formas, a la representación de la Agrupación Socialista, se le engañó. ¿Fue quizás para ganar tiempo y tener más libertad para realizar esas gestiones que más arriba mencionamos, contra nuestro amigo?

¿Que existen persecuciones políticas? ¿Pero quién lo duda? ¿Por qué metió usted a nuestro compañero en una perrera, sin luz, sin aire, sin ventilación ninguna, cuando a los más empedernidos golfos y raqueros se les guarda la consideración de estar detenidos en el cuerpo de guardia?

Por eso; por venganza política; no rectifico un ápice de lo que dije.

Tercero. Que es completamente incierto que en la sesión a la que en mi anterior escrito hacía referencia, haya proferido usted una sola frase contraria a la más rigurosa norma de una buena y esmerada educación. Bien. Demos por hecho el que usted no las haya pronunciado. ¿Pero puede responder de igual manera afirmando el que sus contendientes no las hayan pronunciado? Porque es lo cierto, amigo mío, que la sesión de referencia fué suspendida apenas comenzada, de forma precipitada y violenta, y yo en anterior escrito, al referirme a este asunto, no citaba a usted personalmente, ni a nadie, sino que lo censuraba en términos genéricos. Ahora bien: ¿usted tiene por norma suspender las sesiones del Municipio cuando sus deliberaciones transcurren bajo la norma más rigurosa de una buena y esmerada educación? ¿Por qué, pues, la suspendió?

Cuarto. Que es incierto que el Ayuntamiento, por abulia, inercia o abandono haya tenido que pagar multas por incumplimiento de pago a organismos superiores. Cierto, no lo ha tenido que pagar; pero lo pagará, aumentado con los gastos de abogados y otros anejos, cuando el Municipio se convenza de que no tiene otra salida, porque la multa impuesta está.

Quinto. Que no es cierto que hayan sido desatendidos por el Ayuntamiento los medios para paliar el paro obrero.

¿Me quiere decir, señor alcalde, qué obras se han realizado o qué trabajos se han abierto para dar ocupación al número de trabajadores de este término municipal que se encuentran en paro forzoso? Yo tengo ante mi vista una estadística de trabajos realizados durante el año de su gestión por cuenta del Municipio; de obreros que se han empleado; días que han trabajado y jornales cobrados. A la Oficina Local de Colocación Obrera fueron solicitados quince y diecinueve colocados por el alcalde; hacen un total de treinta y cuatro.

Cada uno de estos obreros ha trabajado una semana, a seis pesetas por día, y por individuo hacen un total anual hasta el 20 de noviembre, de mil doscientos veinticuatro pesetas. Se puede decir, sin que los hechos lo desmentan, que no se ha intentado siquiera por el Municipio paliar el paro, cuando esa cantidad tan irrisoria de jornales invertidos da una idea exacta de que no se ha hecho nada en ese sentido. Pero, aun suponiendo que el Ayuntamiento hubiera invertido mucha más cantidad

(Pasa a séptima página)

**Gran Kursaal LA TIERRUCA**  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, sábado, dos grandiosos debuts  
**TRINI CASTRO**  
Bellísima Estrella de Baile  
**MALY LAYTON**  
Escultural Estrella frívola  
Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

MARAVILLOSO Y EXCEPCIONAL  
**Racing=Barcelona**  
PRIMERA DIVISION

HERMANOS PALACIO  
**CALZADOS**  
EL BLANCO Y NEGRO  
TORRELAVEGA

**! OBREROS !**  
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.  
N.º 7, Rualasal, n.º 7  
**LA PRONTITUD**  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

# LUCHA DE CLASES

**La labor de los inspectores auxiliares**

Durante el presente mes, el servicio de inspección de la Delegación provincial de Trabajo, desplegará una gran actividad.

Para ello serán visitadas diversas zonas de la provincia por los delegados inspectores, esperándose resultados de importancia de esta labor.

**Avenencias mediante indemnización**

Ante el Jurado mixto de la Alimentación se celebró ayer el juicio por diferencias de salarios y vacaciones retribuidas, entre Juan Casado y la Unión Frutera Santanderina.

En el acto del juicio hubo avenencia, comprometiéndose la parte demandada a abonar al obrero Juan Casado la cantidad de trescientas pesetas.

También hubo avenencia en el juicio celebrado ante el Jurado mixto de Minas y Canteras, entre José Tazón y la Compañía Minera de Heras Pámanes, por diferencias de salarios.

La Empresa se comprometió a abonar al obrero la cantidad de 148 pesetas.

**Reclamaciones pendientes de juicio**

Por incomparecencia del patrono Emilio Criado, ha sido considerado como celebrado sin avenencia el acto de conciliación dimanante de la reclamación presentada contra el citado patrono por el obrero Francisco Puente, ante el Jurado mixto de Industrias Químicas.

También ha quedado pendiente de juicio, al igual que la anterior, otra reclamación por diferencia de salarios presentada por los obreros José Vega y Ramiro Calle, ante el Jurado mixto de Minas y Canteras, contra la Compañía Minas de Heras Pámanes.

**Suspensión de un juicio**

Por incomparecencia de los vocales patronos del Jurado mixto de Industrias de la Madera (Sección de Aserraderías), fué suspendido el juicio por horas extraordinarias promovido por reclamación del obrero Antonio Fernández, contra el patrono José Sordo.

**Sección de Albañiles, Estuquistas, Decoradores y Similares**

Se pone en conocimiento de todos los obreros de este ramo, que desde

el próximo domingo, día 8, queda abierta la secretaría de esta Sección en el sitio de costumbre, Casa del Pueblo, primer piso, para los efectos de cotización y organización, desde las diez de la mañana en adelante.

Al mismo tiempo se convoca a todos los directivos para el lunes, a las seis de la tarde, en el mismo sitio.

**Sociedad de Acomodadores y Similares**

Habiendo sido abierta la Casa del Pueblo y, por lo tanto, funcionando las sociedades normalmente, esta entidad pone en conocimiento de sus asociados que a partir del domingo, 8 del actual, deberán empezar a ponerse al corriente en la cotización.

Por estar la Casa del Pueblo en reparación, las cotizaciones se harán, hasta nuevo aviso, en Segismundo Moret, número 15, tercero, todos los días de diez a dos y de siete a nueve.

**Federación Provincial del Ramo de la Edificación (U. G. T.)**

Por la presente se convoca a los directivos del ramo de la Edificación (U. G. T.) a una reunión que tendrá lugar el jueves, día 12, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos los compañeros.

**Sindicato de la Construcción. Sección de Canteros y marmolistas**

Esta directiva pone en conocimiento de todos sus afiliados que al darse la orden de apertura de nuestro domicilio social, se sirvan pasar por el mismo los jueves, de cinco y media a siete de la tarde, y domingos, de diez a doce de la mañana, a hacer las cotizaciones. Al mismo tiempo recomendamos solidaridad para nuestros compañeros presos.

**Sindicato Metalúrgico Montañés.-Comité ejecutivo.**

Se ruega a las Directivas de las Secciones de Santander, Maestros y Justicia, envíen una representación para celebrar una entrevista hoy, a las siete de la tarde, en Secretaría del Sindicato, en la cual se tratará de asuntos afectantes y de sumo interés.—EL COMITE.

**Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Santander)**

Se advierte a todos los delegados de cobro que la cotización se efectuará desde el próximo domingo en nuestro domicilio social, a las horas de costumbre.—La Directiva.

**Federación Local de Sindicatos (C. N. T.)**

Esta Federación pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes que el próximo domingo, día 8, a las diez y media de la mañana, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, número 14, tendrá lugar una asamblea general de todos los Sindicatos, para tratar asuntos de trascendental interés.

Esperamos de todos el espíritu sindical necesario para que no dejen de acudir.—Por la Federación Local, el secretario.

**Federación Nacional de la Industria del Petróleo.—Sección de Santander (C. N. T.)**

Se convoca a todos los compañeros de esta Sección a una asamblea magna que se celebrará el domingo, día 8, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Primero de Mayo, 14. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de cuestiones de gran interés.—El secretario.

**"La Gráfica"**

Se pone en conocimiento de todos

los federados afectos a esta filial de la Federación Gráfica Española, que hoy, sábado, día 7, quedará abierta su Secretaría en la Casa del Pueblo.

Las horas de Contaduría serán de seis a ocho de la noche, los sábados y lunes, y los de Secretaría, todos los días, a las mismas horas.

La Directiva se reunirá todos los miércoles, a las seis y media de la tarde.

**Sindicato de la Construcción de Santander y su radio, afecto a la Confederación Nacional del Trabajo.**

Se convoca a todos los albañiles de Santander y su radio a una reunión, que se celebrará el domingo, día 8, a las diez, para la celebración de la asamblea magna de Sindicatos, convocada por la Federación local de Sindicatos (C. N. T.). Se ruega la asistencia de todos, para la mejor marcha de la reorganización confederal, pronta a resurgir.

**Sindicato de la Construcción de la C. N. T.**

Se pone en conocimiento de los compañeros pertenecientes a esta Sección que, habiendo sido levantada la clausura de nuestro domicilio social, pueden pasar por dicho Centro a poner los carnets en regla, todos los días laborables, de seis a ocho, y los domingos, de diez a una de la mañana.

Esperamos de todos los compañeros no sientan apatía para cumplir con sus deberes societarios, máxime en las circunstancias actuales. Por la Sección, el secretario.

**Sindicato de Artes Gráficas de Santander (C. N. T.)**

Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a una reunión extraordinaria, que tendrá lugar en el Centro Obrero (Primero de Mayo, 14), el próximo lunes, día 9, del corriente, a las seis y media de la tarde.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega acudir a ésta.

NOTA.—El lugar de cotización será nuestro domicilio social, todos los domingos, de once a una de la tarde.—El secretario.

**Sindicato de la Construcción afecto a la C. N. T.**

Se pone en conocimiento de todos los federados a este Sindicato, que levantada la clausura que pesaba sobre nuestro organismo sindical, pueden pasar por sus respectivas secretarías de sección, todos los días laborables, por la noche, y domingos por la mañana, para ponerse al corriente en su vida sindical, así como para las reclamaciones que tengan que hacer.

Compañeros, todos al Sindicato, para que resurja fuerte y potente como nunca.—El secretario.

**Sindicato de la Construcción, Sección de la madera (C. N. T.)**

La Junta directiva invita a todos los pertenecientes a esta Sección a que se pasen por nuestro domicilio social para poner sus carnets en regla los sábados y lunes, desde las cinco y media en adelante, y los domingos, desde las diez.

También os invitamos a una reunión el domingo, a las diez, convocada por la Federación local.

El Santander-Mediterráneo

## Conferencia del periodista Alardo Prats

La avería sufrida en una de nuestras máquinas nos impide publicar hoy el extracto de la conferencia pronunciada anoche, a través del micrófono de Radio Santander, por el periodista madrileño Alardo Prats, sobre el ferrocarril Santander-Mediterráneo. Prometemos hacerlo en nuestro número de mañana.

Centro gallego

Hoy, desde las diez de la noche, gran baile con renombrada orquesta. Invitaciones en Secretaría.

Hoy, domingo, en el

# Salón de la Feria de Muestras

GRAN BAILE DE 5 A 9 Y FORMIDABLE ORQUESTA

"THE MELODY BOYS"

## CARTELERA POLITICA

### PARTIDO SOCIALISTA

**Agrupación Socialista. COMISION ELECTORAL.** -- Se ruega a los que se citan en la presente relación, se pasen por la oficina del piso primero de la calle del Rubio, a fin de informarles de un asunto que les interesa.

Sara Sousa Solio, José Revaque Rojo, Manuel González Torre, Tomás Alcántara Menchaca, Purificación Camus Pérez, Engracia Panera García, Manuel Román Castillo, Benjamín Benito Aneiros, Tomás Marco Grijuela, Mario Fernández Francisco, Félix Solache Caballero, Alberto Ocejuna García, Vicente Ruiz García, Antonio Gutiérrez Cos, Antonio Fernández Herrerías, Carmen Rodríguez Palou, María Luisa Montero Relea, Ambrosio Bolívar Argos, Agapita Astoreca Cuartas, José Cabarga Peña, Eliseo Cossío Ruiloba, Manuel Cañada Gil, Purificación Torres Valdivielso, Daniel Ganza Muñoz, Emilio Lanza Lastra, Josefa Valdeolivas Guijarra, José Puerta Gutiérrez, Angeles Rodríguez Sáez, Antonia Güemes Ruiz, Ramón González Fernández, Amparo Santamaría Santamaría, Feliciano Lanza Elizalde, Maximina del Río Abelleira, Dolores Compadre de la Hoz, José Alonso Ceballos, Arsenia Demetrio Cuesta, Leonor Fernández Ruiz, Celedonio Miera González, Elías Polio Olivar, Francisco Aparicio Trueba, Carmen Muñoz Gómez, Francisco García Gancedo, María Villalante Tolsa y María Luisa Palacios San Emeterio.

Se ruega a todos los compañeros afiliados a la Agrupación Socialista y Juventud, pertenecientes a las secciones de pintores y hojalateros, se personen el lunes, a las ocho de la noche, en la calle del Rubio número cuatro primero, para comunicarnos un asunto urgente.—El Comité.

**Agrupación Socialista de Liérganes.**

Convoca a una reunión que tendrá lugar mañana, día 7, a las siete de la tarde, en única citación, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de extraordinario interés.

Se encarece la asistencia a esta reunión, que ha sido autorizada por la autoridad.

**Federación Socialista Montañesa.**

**A TODAS SUS SECCIONES:**

Se recuerda a las Agrupaciones la celebración del Pleno del Comité Provincial que tendrá lugar el próximo domingo a las diez de la mañana en la calle de Sta. Clara número 3 entresuelo, rogándose a todas las secciones envíen las correspondientes credenciales acreditativas, por mediación de sus delegaciones.—La Comisión Ejecutiva.

**Agrupación Socialista del Valle de Camargo.**

Esta Agrupación convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, día siete, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, para tratar asuntos de sumo interés, rogando no deje de acudir ningún afiliado.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que para el próximo día nueve, con motivo de recordar a nuestro llorado abuelo Pablo Iglesias, se darán en sus respectivos locales las siguientes conferencias:

**Señorita, ¿quiere usted ser artista?**

Acuda al estudio de variedades

— Páramo y Montferrer —

RUAMENOR, 26, 1.º

(Horas, de 4 a 8 tarde)

ENSEÑANZA, GRATIS

TELEFONO, 28-60

**Agrupación.** En Maliaño, a las siete y media, por Antonio Vayas.

**Sub Comité.** En Igollo Cacicedo a las siete y media, Francisco Noreña.

**Sub Comité de Presas,** a las misma hora, Pedro Díez Pérez.

**Sub Comité.** Camargo, a las siete y media el camarada Isidro R. Mendieta.

Esperamos no dejará de acudir ninguno a estos actos, por ser de mucho interés en estos momentos.

**Agrupación Socialista de Cabezón de la Sal.**

Se pone en conocimiento de los electores, incluidos o no en el Censo, que en el local de Izquierda Republicana de esta villa funciona diariamente, de seis a ocho de la tarde, y los domingos, de cuatro a seis, una oficina de información de asuntos electorales, encargada de la tramitación gratuita de las inclusiones y rectificaciones del Censo electoral.

**Juventud Socialista de Astillero**

Siguiendo el curso de conferencias organizado por la Juventud Socialista de Astillero, el sábado, día 7 de diciembre, se celebrará la cuarta conferencia, que correrá a cargo del camarada don Antonio Peñacoba.

Trabajadores, manifestad vuestro espíritu revolucionario acudiendo como un solo hombre a la Casa del Pueblo a escuchar a este camarada.

**IZQUIERDA REPUBLICANA**

**Izquierda Republicana. Comisión provincial**

Se pone en conocimiento de todas las organizaciones de la provincia, que la asamblea provincial que estaba anunciada para el día 8 del mes corriente, ha sido aplazada hasta nuevo aviso, para que la Junta municipal, en sus asambleas respectivas pueda dar a conocer y discutir el proyecto de reglamento del Consejo provincial que ha de ser aprobado en la citada asamblea, y que oportunamente se les enviará.

**SECCION ELECTORAL**

Habiéndose ampliado el plazo para la inclusión y revisión en el censo electoral por 20 días más, se invita a todos los afiliados y simpatizantes pasen por la secretaría de este local, todos los días, de seis a nueve, donde se halla el censo electoral.

**Izquierda Republicana de Los Corrales de Buena.**

Tiene en su poder el Censo Electoral del Ayuntamiento, e invita a todos los afiliados y simpatizantes pasen por su domicilio, Puente, número cinco, todos los días de nueve a diez de la mañana y de cinco a seis de la tarde en cuyo local estará algún miembro de este partido y el cual se encargará de todas las reclamaciones que haya que hacer.

**PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO**

Advirtiéndole determinadas omisiones en las listas expuestas del Censo electoral, se ruega a los correligionarios y afines acudir con antelación debida a comprobar si están incluidos y, en caso contrario, se pasen por la Secretaría del partido, calle de Alfonso VIII, número 2, para informarle de la manera en que tiene que resolver su inclusión.—La Comisión.

Este partido comunica a todos los ciudadanos en general, que no se dejen sorprender por ciertos agentes que dicen tener la misión de rectificar el padrón y que con este motivo recorren los domicilios particulares y sorprenden la buena fe del vecindario.—El Comité local.

**Casa LAS CORDERAS**

Comidas y Bebidas

Servicio económico

Manzanedo, núm. 19

Frente al Instituto

**SANTOÑA**

**Casa Rocillo**

SANTOÑA

Comidas y bebidas

ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

**TODOS** estamos obligados a consumir lo que Santander produce

Compre y arregle su paraguas en la **FABRICA DE PARAGUAS DE PUNTIDA, 1**

Saldréis gananciosos porque compráis directamente al **FABRICANTE** y hacéis **PATRIA**, porque proporcionáis trabajo al obrero

**NO OLVIDAR Fábrica de Paraguas PUNTIDA, 1**

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

**Imprenta ANDRACA**

Madrid, 2. Santander.

TELEFONO, 15-14

La jornada política

# El ministro de Obras Públicas ordenó ayer se incoe expediente de subasta de las obras de nuestro ferrocarril

Madrid.—Esta mañana estuvo en el Ministerio de Obras Públicas el diputado por Santander señor Pérez del Molino, quien conversó durante quince minutos con el ministro señor Lucía.

Al salir manifestó a los informadores que el señor Lucía había firmado una orden disponiendo fuera incoado el expediente de subasta de las obras del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

La orden firmada por el ministro dice que, aprobado por orden ministerial de 20 de noviembre próximo pasado el proyecto de replanteo previo de la sección séptima entre Santolices y Santander por el río Egaña, del ferrocarril Santander-Mediterráneo, el Ministerio ha dispuesto se incoe el expediente de subasta del primer trozo por la cantidad de 38.604.397,85 pesetas, terminando esta orden con la firma del ministro.

### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Madrid.—El jefe del Gobierno acudió a primera hora de la tarde a la Presidencia y recibió varias visitas, entre ellas una de las fuerzas vivas de Melilla y Ceuta, presidida por el diputado señor Peire, que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en el Congreso económico celebrado recientemente en la zona del protectorado.

El señor Chapaprieta solicitó de los informadores alguna noticia política toda vez que él no había tenido tiempo nada más que para leer los epígrafes de la Prensa.

Un periodista preguntó al presi-

dente si el debate político que motivase la lectura del dictamen sobre el asunto Nombela terminaría mañana mismo, y contestó:

--Desde luego, es propósito del Gobierno que ese asunto quede liquidado en el día de mañana, aun cuando sea necesario la ampliación de la sesión.

Otro informador preguntó al señor Chapaprieta si en el Consejo de ayer se había acordado que contestara en el asunto Nombela, en nombre del Gobierno, el señor Martínez de Velasco, y el presidente del Consejo contestó afirmativamente y añadió:

--Este es el propósito del Gobierno, pero ello no quiere decir que no tome parte en el debate algún otro ministro, pues seguramente se verá precisado a recoger alusiones.

Terminó diciendo que, ya resuelto este enojoso asunto, en la semana próxima, ya en plena franquía, se entrará de lleno en la discusión de los presupuestos y se efectuarán las votaciones de "quorum", a cuyos resultados se atenderá.

### CUMPLIMENTANDO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Madrid.—El presidente de la República recibió esta mañana, en audiencia parlamentaria, a los ex ministros don Manuel Jiménez Fernández y don Cirilo del Río, y diputados don Aurelio Gómez, don Pedro Armasa, don Manuel Blasco Garzón, don José Díaz Ambrona y don Miguel García Bravo Ferrer.

### POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—El ministro de la Guerra, que permaneció toda la mañana en su despacho oficial, despachó con

el jefe de Estado Mayor, general Franco.

Después recibió la visita del diputado de Acción Popular señor Cortés, ponente de la minoría en el asunto relacionado con los trigos, con el que conferenció extensamente.

—El ministro de Estado recibió la visita de los embajadores de Francia e Italia, ministro de Rumania, don Luis Silva; señor Ruiz Manent, conde de San Esteban de Cañongo y don Salvador Canals.

### REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—Ayer por la mañana, a las once, se reunió la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

Asistieron los señores Alba, Samper, Rocha, Guerra del Río, Cantos, Orozco y otras personalidades del partido.

El señor Lerroux manifestó que había acordado nombrar en el asunto Nombela una Ponencia formada por los mismos señores que representaron en la Comisión al partido para que redacte un voto particular.

También se ocuparon de la moción que presentó la Juventud Radical de Bilbao sobre el paro obrero.

Quedaron nombrados para intervenir en el debate de mañana los vocales y el señor Pérez Madrigal, el cual hará la defensa del señor Moreno Calvo.

### EL CONGRESO NACIONAL DE HIGIENE MENTAL

Madrid.—Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso Nacional de Higiene mental, discutiéndose la ponencia del doctor Auyo, de

Alicante, cuyas conclusiones fueron aprobadas por unanimidad, después de intervenir varios congresistas.

### COMENTARIOS EN LOS PASILLOS

Madrid.—El dictamen de la Comisión investigadora de la denuncia de Nombela, dió lugar hoy a apasionados comentarios en los pasillos, con respecto al resultado de la sesión que se celebrará hoy, para tratar de dicho asunto.

A la dimisión del presidente, señor Arranz, se ha unido la del señor Fernández Castillejos, que ha manifestado haber roto todo contacto con el resto de la Comisión.

La dimisión de estos vocales y la posición de los pertenecientes a los partidos de oposición por el dictamen emitido, asegura que éste se emitió, no existiendo unanimidad para hacerlo, sino valiéndose los representantes de los partidos gubernamentales para emitir dictamen, de que tenían mayoría en la Comisión.

Maura, y seguramente los diputados pertenecientes a los grupos izquierdistas votarán la proposición de los monárquicos, que será defendida por el señor Toledo.

Los radicales, por su parte, presentarán otra proposición, de cuya redacción se han encargado los señores Martínez Moya y Pareja Yébenes.

También el señor Lerroux ha anunciado que intervendrá en la sesión, asegurándose que su discurso revestirá gran interés.

### SI—NO—SI—NO—

Madrid.—Parece ser que en el discurso pronunciado ayer por la ma-

ñana por el señor Lerroux, en la reunión celebrada por la minoría radical, don Alejandro expresó sus deseos de retirarse a descansar por una larga temporada, confiando a otras manos la dirección del partido.

### SE REUNE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid.—En la reunión celebrada por la Comisión de presupuestos se estudió una proposición de la Lliga Regionalista, en la que se solicita la concesión de tres millones de pesetas para pagar los daños causados a los conventos e iglesias de Cataluña.

Esta proposición fué aceptada en principio por unanimidad, pero el señor Calderón manifestó que en su opinión esta cantidad debía pasarse de los setenta millones destinados a Asturias, cosa a la que se opusieron los demás comisionados.

Por esta razón no se llegó a un acuerdo definitivo, por lo que se volverá a tratar de este asunto cuando la Comisión se reuna nuevamente.

### EL FISCAL NO SE QUERRELLABA

Madrid.—El Fiscal general de la República ha manifestado que es inexacta la noticia de que tenga la intención de querrellarse judicialmente por ciertos aspectos de la denuncia presentada por Nombela.

### CONTESTANDO AL SEÑOR MAURA

Madrid.—El miembro de la Comisión investigadora, señor O'Shea, ha manifestado, con relación a la nota publicada ayer por el Sr. Maura, acerca de la forma en que se ha emitido el dictamen, en una nota que ha facilitado a la prensa, que los conceptos vertidos por el jefe conservador, son injuriosos e inexactos.

El señor Maura, al enterarse de la nota del Sr. O'Shea, ha manifestado que se ratificaba en todo lo manifestado en su nota de ayer.

### COMENTANDO LA NOTA DEL SEÑOR O'SHEA

Madrid.—La nota publicada por el señor O'Shea acerca de lo manifestado por el señor Maura, sobre la forma en que emitió dictamen, dió lugar a que en los pasillos del Congreso se hicieran ayer a última hora apasionados comentarios.

Los vocales que se han retirado de la Comisión y aquellos otros que aun continuando dentro de ésta discrepan del dictamen coinciden en apreciar que el señor Maura no había exagerado nada en la nota que facilitó ayer.

Por otra parte los miembros de los partidos del Gobierno, apreciaban la cuestión de forma distinta, dando lugar esta diversidad de opiniones a que entre unos y otros grupos se cruzaran frases bastante gruesas, interviniendo también en algunas ocasiones varios parlamentarios para que de las palabras no se pasase a la agresión personal.

### LA UNION DE LAS IZQUIERDAS EN CATALUÑA

Madrid.—Ayer por la mañana llegaron a Madrid los señores Nicolau de Olwer, Pi y Arsuaga y otros pertenecientes a los partidos de izquierda catalanes, que recientemente publicaron un manifiesto con las bases del acuerdo establecido entre dichos grupos políticos para una unión con vistas a las elecciones.

Próximamente los elementos dirigentes de los mencionados partidos izquierdistas celebrarán otra reunión, en la que se perfilarán los puntos sobre los que ha de efectuarse el pacto.

### LA DESMEMBRACION DEL PARTIDO RADICAL

Cádiz.—Se ha inaugurado en esta capital el centro del partido republicano independiente, que se ha formado con elementos disidentes del partido radical gaditano.

Los componentes de este nuevo partido se reunirán próximamente para nombrar junta directiva.

### La sesión de Cortes

## Al ponerse a votación el segundo artículo del proyecto de derechos reales, muchos diputados abandonan el salón y por ello el número de votos conseguido no llegó a los ciento, necesarios para dar validez al acuerdo

Madrid.—A las cuatro y veinticinco de la tarde, el señor Alba abrió la sesión con escasa concurrencia en escaños y tribunas y el banco azul desierto.

Después de la lectura y aprobación del acta de la sesión anterior, el señor ALVAREZ (don Fasilio) explanó su anunciada interpelación sobre los sucesos ocurridos en el pueblo de Baltar (Orrens), donde en una colisión entre los catalanes y el vecindario, consecuencia del cobro del impuesto de Utilidades, resultó un vecino muerto otro herido y dos carabineros con lesiones de gravedad.

El señor Alvarez se extendió en consideraciones sobre la lamentable situación en que se encuentran los minifundistas gallegos, situación ésta, afirma el señor Alvarez, mucho peor que la de los obreros parados.

Los minifundistas gallegos están perseguidos por todos y especialmente por el Fisco, no siendo extraño por esto que ocurran sucesos como el de Baltar.

Refiere el diputado sacerdote casos concretos y habla de un pueblo de unos veinticinco vecinos, a los que se iba a embargar por no pagar el impuesto de Utilidades.

Los mencionados agricultores, dice el señor Alvarez, se lamentaban de lo que les ocurría y decían:

Que nos embarguen, que nos hagan todo lo que quieran, pero no podemos pagar.

Cita otros casos parecidos y ter-

mina pidiendo al Gobierno trate de mejorar la situación de los agricultores de Galicia, víctima de la incompresión y el caciquismo.

FABREGAS trata también de los sucesos de Baltar y dice que la situación de Galicia y especialmente de los campesinos de dicha región no es de derechas e izquierdas, sino de justicia, pidiendo al Gobierno se encargue de remediar lo que ocurre.

El ministro de la GUERRA contesta diciendo que habla en nombre del Gobierno y asegurando que éste se preocupará en lo posible de poner fin a la lamentable situación de los agricultores de Galicia.

Defiende el ministro la actuación de la fuerza pública en los sucesos ocurridos diciendo que ésta como siempre, cumplió con su deber.

Se pone a discusión una proposición de ley sobre los "rebussaires" de Cataluña, defendiéndola el señor RUBIO, de la Izquierda, quien ataca a una disposición del general Bate, sobre los contratos de cultivos calificándola de anticonstitucional.

Se refiere a unos campesinos de Bruch, a los que intenta cobrar por el arrendamiento de tierras más de lo que han estado pagando hasta el presente y afirma que las autoridades están protegiendo en Cataluña a los propietarios en perjuicio de los agricultores, algunos de los cuales, afirma, son responsables de lo que está ocurriendo.

RUBIO manifiesta que está satisfecho de las explicaciones dadas

por el ministro, y retira su proposición.

SANTGENIS trata de la situación de los carteros rurales, y pide que los exiguos ingresos de éstos sean aumentados por el Gobierno ya que dichos modestos funcionarios no pueden seguir cumpliendo su deber en las condiciones que lo hacen actualmente.

EL PRESIDENTE le pide que formule su proposición por escrito, y que el Gobierno tratará de resolverla con justicia.

Se discute una proposición no de ley sobre los accidentes del trabajo y el señor GONZALEZ RAMOS la defiende diciendo que no se cumple la ley de accidentes en lo que se refiere a los obreros de carga y descarga, a causa de una ley votada por el señor Anguera de Sojo, desde el Ministerio de Trabajo.

El ministro de TRABAJO contesta diciendo que la ley de accidentes del Trabajo se refiere únicamente a los que ejercen ocupación fija y no a los obreros de carga y descarga, que trabajan eventualmente y a los que únicamente hay que indemnizar de acuerdo con la gravedad de la lesión que sufran.

GONZALEZ RAMOS rectifica y también lo hace el ministro, quien manifiesta que recogerá algunas de las sugerencias hechas por el diputado izquierdista.

Se pasa a discutir el orden del día y se debate un dictamen de la Comisión de Instrucción sobre el tesoro artístico nacional, interviniendo el señor CAMBO, quien se refiere al museo del Prado y manifiesta

que éste, aunque es uno de los mejores del mundo, está incompleto. Habla también de las colecciones artísticas que están en el extranjero, siendo propiedad de españoles y solicita se den facilidades para traerlas a España.

PAVON le contesta por la Comisión, diciendo que se darán las facilidades requeridas por el Sr. Cambó para que estas colecciones sean traídas a España.

Prosigue el debate sobre los derechos reales, y es desechada por ciento siete votos una enmienda de MANGLANO, que había quedado pendiente de votación.

El presidente, refiriéndose a la votación de artículo segundo, dice que conviene votarlo íntegro, haciéndose así y dando un resultado de 83 votos a favor y seis abstenciones, por lo que la votación no es válida.

Este resultado origina violentos diálogos e incidentes entre los diputados.

Se trata después de la desgravación de vinos, originándose un escándalo por haberse ausentado Chapaprieta del salón de sesiones.

Se discute después la propuesta de Madariaga, sobre importaciones de trigo y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO  
Alameda 1.ª, 18  
Teléfono 16-64

La agresión italiana a Abisinia

Los aviones italianos bombardean Dessie, dejando caer varias bombas sobre el hospital de la Cruz Roja norteamericana

Addis Abeba. --Ayer por la mañana veinticinco aviones italianos volaron sobre Dessie, dejando caer setecientas bombas.

Varias de ellas explotaron sobre el Hospital de la Cruz Roja norteamericana, no pudiendo alegar los italianos en esta ocasión que desconocían el carácter del edificio bombardeado, ya que sobre el tejado del mismo estaba la insignia de la Cruz Roja y la bandera de los Estados Unidos.

El negus, que se encontraba en el palacio del príncipe heredero, corrió peligro, ya que una de las bombas que explotó sobre dicho edificio, causó un pequeño incendio que fué rápidamente sofocado.

El número de muertos y heridos que se calcula a consecuencia del bombardeo, es de treinta y dos y doscientos respectivamente.

Entre los muertos se encuentran

numerosas mujeres y niños, sobre las que cayeron proyectiles cuando huían por las calles.

Con este bombardeo se ha violado un convenio internacional, ya que Dessie era una ciudad abierta, puesto que, incluso el ejército abisinio, se encuentra acampado lejos de la ciudad.

En esta capital se teme que, después del bombardeo de Dessie, el próximo objetivo de la aviación italiana, sea Addis Abeba. Pero, sin embargo, por los círculos militares se estima que los italianos tratarán primero de bombardear Jijiga y Harar.

Un avión abisinio, que en el mismo sector llevaba un cargamento de medicamentos, fué perseguido por los italianos, que hicieron sobre él el fuego de ametralladoras. El aparato etíope, a pesar de ello, consiguió aterrizar, y entonces los italia-

lios dejaron caer varias bombas que si bien no ocasionaron daños al aparato, destruyeron dos chozas, matando a una mujer y tres niños.

Con relación al bombardeo del Hospital norteamericano, se supone que se apelará a la Sociedad de Naciones.

HA COMENZADO LA OFENSIVA ABISINIA EN EL NORTE

Asmara.—La gran ofensiva abisinia, que era esperada desde que el negus llegó al frente Norte, acaba de comenzar.

Según informes llegados a Asmara, el ejército del Norte marcha ahora hacia Makalle.

LA AVIACION ITALIANA DESPLEGO AYER GRAN ACTIVIDAD

Dessie. (Del enviado especial de United Press).—El Gobierno ha anunciado que los aviones italianos desplegaron ayer una gran actividad sobre el frente Norte.

Uno de ellos persiguió y bombardeó a un avión etíope, utilizando las ametralladoras, cuando éste iba a aterrizar.

Los etíopes se están concentrando en el territorio conquistado y llegan nuevos contingentes que traen abastecimientos.

LAS AMETRALLADORAS ETIOPIES DERRIBARON DOS GRANDES AVIONES ITALIANOS DE BOMBARDEO

Addis Abeba.—Las noticias referentes al bombardeo que hace tres días efectuaron los italianos sobre el ejército del ras Imarus indican que éste ha resultado ineficaz, ya que las fuerzas etíopes lograron dispersarse rápidamente y guarecerse en los matorrales de la selva.

Añaden las noticias etíopes que, además, las ametralladoras derribaron dos grandes aviones de bombardeo italianos.

Noticias de Cataluña

LA ELECCION DEL NUEVO ALCALDE DE BARCELONA

Barcelona.—Para el próximo martes, día 10, ha sido convocado un pleno municipal para la elección de alcalde de Barcelona.

Para dicho cargo han sonado nombres que es difícil transcribir para evitar posibles confusiones.

LA REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Esta tarde, en la Generalidad, continuará la reunión del Consejo que comenzó ayer tarde y que fué suspendido a las nueve de la noche para continuarlo hoy.

Hasta el momento, no ha sido facilitada a los periodistas ninguna referencia de los asuntos tratados en el Consejo.

En el orden del día figuran asuntos de los ex policías de la Generalidad.

REUNION DE LAS AUTORIDADES MILITARES

Barcelona.—Esta mañana, bajo la presidencia del general de la división señor Sánchez Ocaña, se han reunido los generales y jefes del Cuerpo de la guarnición.

PERIODISTA ENCARCELADO

Barcelona.—Han ingresado en la cárcel Miguel Jiménez Azón, que figura como director del semanario antimarxista "Presente", como consecuencia de la publicación de un artículo que contenía determinadas amenazas.

No le ha sido concedida la libertad atenuada.

MANDO Y ORDENO

GOBIERNO CIVIL

El señor Sánchez Campomanes, al recibir a los periodistas ayer, no pudo darles la menor referencia de lo habido en el Gobierno civil.

Salimos los informadores compungidos ante el silencio de la autoridad.

No nos pidas nada, lector, salvo el que la dichosa Junta del Voto, vuelve con el dichoso asunto de los servicios de coordinación sanitaria, asuntos éstos que motivaron la visita del presidente del Colegio Médico, señor Palomo.

ALCALDIA

Cuando visitamos ayer al alcalde, nos informó que por la mañana había tenido una reunión con los propietarios de los terrenos colindantes al que será aeródromo, con los cuales se había llegado a una solución, por lo que firmarán un contrato que extenderá el ingeniero municipal.

También dijo que se pondrá al habla con otros propietarios de terrenos en las inmediaciones del citado lugar, para que éstos quiten los cercados a los fines de que puedan aterrizar mejor los aparatos.

—Me ha visitado—continuó el señor Villegas—una Comisión de vecinos de Peñacastillo, los cuales tenían alguna alarma acerca del empleo de las 100.000 pesetas que se han de destinar al alcantarillado de dicho pueblo. Les he dado la esperanza de que dicho alcantarillado se llevará a efecto, para lo cual se empezarán muy en breve los primeros trabajos.

He tenido, asimismo, una reunión con la Comisión de Policía, para tratar del problema de los carriles en la calle de Velasco, habiendo llegado a hallar una buena fórmula para la solución de este asunto.

Y, por último, les diré que ha estado a visitarme el comandante de Carabineros, señor Cortés, que ha tomado posesión del mando de las fuerzas de esta capital.

Noticias del extranjero

En el debate promovido en la Cámara francesa acerca de las organizaciones políticas de tipo militar, los representantes socialistas, comunistas y de la Federación Republicana, acuerdan proceder al desarme de las existentes

CHAMBERLAIN RECOMIENDA A INGLATERRA QUE NO SE LANCE A UNA AVENTURA

Londres.—El Sr. Austen Chamberlain, x canciener del Tesoro, ha aconsejado a Inglaterra que no se lance a una "aventura lejana" sin tener la seguridad de que los Estados Unidos están de su parte.

EL PRESIDENTE DE VENEZUELA GRAVEMENTE ENFERMO

Caracas.—El presidente de la República, señor Gómez, se encuentra gravemente enfermo, temiéndose por su vida debido a su avanzada edad. EN HONDURAS SE HA DESCUBIERTO UN COMPILOT

TEGUCIGALPA (HONDURAS). Las autoridades han descubierto un complot. Varias personalidades relevantes del partido liberal han sido detenidas. No se tienen detalles.

EN GRECIA SE CELEBRARAN ELECCIONES SIN TRABA ALGUNA

Atenas.—El jefe del Gobierno, señor Demerdzis, ha declarado a los representantes de la Prensa extranjera que procederá a elecciones libres, sin traba alguna ni reservas mentales, ya que los miembros del Gobierno no presentan sus candidaturas.

REFIRIENDOSE a la política exterior, declaró que el Gobierno seguirá una política de fidelidad a los compromisos internacionales y a las amistades tradicionales de Grecia.

EL REY DE GRECIA RECIBE A LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

Atenas.—El rey Jorge ha recibido en la sala de fiestas del castillo real a los representantes de la Prensa extranjera. El presidente de la Asociación de la Prensa saludó al monarca que agradeció la lealtad

puesta de manifiesto por los periodistas frente a Grecia en el desempeño de sus funciones, esperando seguirán juzgando benévolamente sus esfuerzos para que su nación tenga el mejor porvenir.

NO FUE UN ASESINATO POLITICO

Atenas.—El ministro del Interior comunica, a propósito del asesinato de un oficial de la Policía en Sidrocastro (Macedonia), que la encuesta llevada a cabo ha demostrado que el asesino no tenía ningún plan político.

NOTICIA DESMENTIDA

Méjico.—El alcalde de Oaxaca, desmiente que durante los recientes disturbios haya habido siete muertos. Ha declarado que sólo resultaron levemente heridas varias personas en el curso de riñas entre adversarios políticos durante el escrutinio de las elecciones municipales.

¿SE PREPARA UN ATENTADO CONTRA EL "BREMEN"?

Nueva York.—La Policía ha recibido una carta anónima, advirtiéndola que se tiene la intención de colocar una mina en el trayecto del paquebot alemán "Bremen", que es esperado durante la noche.

Varios guardacostas y barcos de la Policía están preparados para escoltar el paquebote.

Nueva York.—Con motivo de la denuncia anónima relativa a la preparación de un atentado con bombas contra el paquebote alemán "Bremen" a su llegada a este puerto, la Policía ha adoptado toda clase de medidas para evitarlo.

Un guardacostas y una chalupa de la Policía salen al encuentro del barco hasta el pontón-faro "Embroise". Todos los detectives de la capital vigilan los muelles.

El "Bremen" atracará en la mañana de hoy.

EL SEÑOR LAVAL, SATISFECHO

París.—Al final del debate de la Cámara, el jefe del Gobierno, señor Laval, registró con satisfacción la triple declaración de "Cruces de fuego", socialistas y comunistas para un desarme de todas las ligas y todos los ciudadanos.

Los demás oradores que habían padido la palabra, entre ellos el ministro del Interior, señor Paganón, renunciaron a hablar. El cierre del debate fué votado a manos levantadas.

Esta tarde volverá a celebrarse sesión.

ES POSIBLE UNA GUERRA CHINOJAPONESA

Tientsin.—En una entrevista exclusiva para la United Press, el comandante Hayao Tada, jefe de las tropas japonesas en el Norte de China, ha indicado que es posible una guerra chinojaponesa si China viola el acuerdo de Ho-Umezu.

LA SESION DE LA MAÑANA

París.—Durante su intervención en el debate de ayer por la mañana, el diputado de la Federación Republicana, señor Ibarnegaray, mostró un cartel llamando a los trabajadores, fusil en mano, a la insurrección para matar al coronel De la Roque.

El orador preguntó: "¿Hay alguien que desee que se vuelva a las peores aberraciones de antaño? Podemos nosotros hacer aquí un gesto beneficioso. Se propone como medio la disolución de las Ligas y el desarme. Considero la primera inoportuna, y en cuanto al desarme, me parece una solución de fondo. Todos los individuos, todas las Ligas, deben ser desarmados."

El orador propone la redacción de un decreto que decida: Primero, condenar a tres años de cárcel a todo ciudadano portador de un arma prohibida. Segundo, expulsar a todo extranjero encontrado en la calle con un arma prohibida.

Hace uso de la palabra a continuación León Blum, que declara:

"Ibarnegaray habla a título casi oficial en nombre de la más importante de las Ligas; acepto el desarme de las Ligas."

El diputado señor Thorez declara: "Me asocio, en nombre del Partido

Comunista, a las palabras de León Blum."

El líder socialista vuelve a decir: "Estamos dispuestos a disolver nuestras formaciones militares; ¿y vosotros, Ibarnegaray?"

El diputado republicano repite: "Estamos dispuestos a obrar de igual modo en nuestras organizaciones, en lo que tengan de carácter militar."

En numerosos escaños estallan vivos aplausos. La impresión provocada por la declaración de los tres jefes de "desarmar las Ligas" es tal, que muchos diputados piden el cierre del debate, que se vota por unanimidad a manos levantadas.

Se suspende la sesión hasta la tarde para permitir al Gobierno y a los grupos que se pongan de acuerdo sobre el texto del orden del día, con arreglo a la voluntad casi unánime de la Cámara.

\*\*\*

París.—Habiendo declarado el señor Ibarnegaray, de la Federación Republicana, en nombre de los "Cruces de fuego"; León Blum, en nombre de los socialistas, y Mauricio Thorez, en el de los comunistas, para quitar carácter militar a sus formaciones respectivas, se ha decidido por unanimidad dar por terminados los debates sobre las Ligas.

EL PREMIO GOUNCOURT A JOSEPH PEIRE, POR UNA NOVELA TAURINA "SANGRE Y LUCES"

París.—Ha sido concedido el premio Gouncourt, el mayor acontecimiento literario del año, a Joseph Peire, por su novela "Sangre y luces".

Peire es autor de varias novelas sharcas, entre ellas "Escuadrón blanco", que le valió en 1931 el premio "Renaissance Française", y "Bajo el estandarte verde".

Peire se estableció en Madrid desde hace tres años, y estudia ahora los círculos taurinos. "Sangre y luces" es su primera novela taurina.

VIOLENTOS INCIDENTES EN VARSOVIA DURANTE LA VISITA DE UN PROCESO

Varsovia.—Se han registrado violentos incidentes durante la vista del proceso contra los acusados del asesinato del ministro del Interior, señor Pieracki.

Los acusados se injuriaron entre ellos e intentaron llegar a las manos. Tuvieron que ser sacados de la Sala por la Policía.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Rotary Internacional

# Un interesante concurso para la publicación de un libro contra la guerra

Los Clubs Rotarios Españoles que forman el distrito 60 de Rotary Internacional abren un concurso entre escritores españoles para la publicación de un libro inspirado en la condenación de la guerra y la propaganda de la paz, bajo las siguientes condiciones:

Primera. El autor, rotario o no, será libre de dar a su obra el título que entienda mejor.

Segunda. Estará escrito en castellano. Podrá ser en forma de estudio o de novela; pero al fallar el concurso se preferirá el que sea más ameno y cause mayor impresión. El libro será original, no siendo admitidas las traducciones.

Tercera. Los trabajos se presentarán sin firmar. El autor dará su nombre dentro de un sobre lacrado con la indicación exterior del título. Este sobre no será abierto hasta después de otorgado el premio.

Cuarta. El libro estará inspirado en el odio a la guerra y el amor a la paz, y será absolutamente neutral a propósito de la guerra actual y aun las últimas. Tampoco se referirá nunca a la política de España actual, próxima o pasada.

Quinta. Tendrá como máximo una extensión de 400 páginas en octavo.

Sexta. Un Jurado, compuesto por personas absolutamente imparciales, decidirá, en el plazo de un mes, las obras que han de ser premiadas.

Séptima. El concurso se cierra el 15 de marzo de 1936. El fallo del Jurado deberá estar dictado el día 15 de abril.

Octava. Se otorgará un premio de 5.000 pesetas, quedando el libro de propiedad del Distrito 60 Rotario, el cual hará una edición del libro de a lo menos 2.000 ejemplares, destinados a repartirlos entre los rotarios españoles y gobernadores de Distritos de habla española, poniéndose a la venta el resto y concediendo al autor el 15 por 100 del importe total de los ejemplares vendidos.

Novena. Se concederá un segundo premio o accésit de 1.000 pesetas, y el autor podrá publicar el libro por su cuenta, con la condición de consignar visiblemente en la cubierta lo siguiente: "Segundo premio del concurso abierto por los Clubs Rotarios Españoles contra la guerra."

Décima. El Jurado podrá desechar todos los libros, declarando desierto el concurso.

Undécima. Todas las comunicaciones, consultas, envíos de originales, etcétera, al gobernador del Distrito 60, don Francisco Bastos Ansart, Oficina del Rotary Internacional, Hotel Palace, Madrid, o a Claris, 19, Barcelona.

Francisco BASTOS.  
del Rotary Internacional.  
Madrid, 13 noviembre 1935.  
Gobernador del Distrito 60

## Asamblea provincial de Practicantes

La Asociación provincial de Practicantes celebrará el domingo día 8, una asamblea con el siguiente orden del día:

A las diez de la mañana.--Presentación de los sambleístas.

A las diez y media.--Apertura de la asamblea; presentación de proposiciones; discusión de las mismas, y conclusiones.

La asamblea se constituirá en sesión permanente para que sea discutido todo el orden del día, en el mismo día 8.

Servirán de bases para las ponencias:

Escrito elevado por el Colegio Oficial de Santander a la Federación Nacional.

La ley de Coordinación Sanitaria. Reglamento del Cuerpo de Practicantes de Asistencia pública domiciliaria.

El de asistencia prehospitalaria (Casas de Socorro y Hospitales provinciales y municipales).

Reglamento de practicantes del Instituto de Higiene.

Delincuencia vulgar

### Delincuencia vulgar

(Viene de primera página)

otro que provocará una crisis fulminante, de la demencia del señor Nombela, y no es extraño que el país lo pueda ir creyendo.

Jamás se ha conocido una inmoralidad semejante, jamás una situación tan violenta en las Cortes, jamás unas Cortes así, jamás nada de cuanto está pasando en España, a ciencia y paciencia de Juan Español, que, después de todo, se refrota las manos, esperando tranquilo y sentido el desenlace de todo esto, que se descompone por sus propios defectos, que se licua como la nieve a los rayos del sol. Los socialistas y el señor Tzaña salieron vilipendiados y escarnecidos; pero con una honradez que hoy brilla constituyendo la única esperanza del pueblo abatido.

La sesión municipal

(Viene de octava página)

de que podrán percibir, no sólo una mensualidad, sino quizás dos y, seguramente, tres, aunque no se compromete a ello.

El señor Sánchez se ocupó de la cantidad consignada por la Junta del Puro, pidiendo se desglose de ella alguna partida para atender a los pueblos.

Recogió el ruego el señor Villegas, extendiéndose en consideraciones sobre el particular.

El señor Conde se ocupó también de los maestros, entre la desatención de los concejales, que emprendieron una rápida fuga del salón de sesiones. Hizo alusión también a asuntos de tráfico, levantándose la sesión a las ocho y veinte.

Centro Madrileño

Hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en el local social, Calderón, 15, primero, dará principio el ciclo de conferencias organizado por este Centro, con una interesantísima charla, titulada "La civilización de Oriente", por nuestro paisano don Manuel González de Castejón, quien, con su ameno estilo, trazará, entre otros temas, de la actual guerra italo-abisinia.

Esperamos que nuestros asociados acudirán a escuchar a tan culto e ilustre conferenciante, paisano nuestro.—LA DIRECTIVA.

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

### Gran éxito de Lola Alcázar

El domingo despedida de los grandes intérpretes del arte gitano

### Hermanos Ontín

El lunes, gran debut de las

### Hmnas. IBERIA

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## Cartelera de Espectáculos

### María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, sábado. A las 7,15, y 10,30.

EXITO CÓMICO SIN PRECEDENTE

### Angelina o el honor de un brigadier

Por Rosita Díaz Jimeno.

No deje de ver el mayor éxito de risa de la actual temporada.

### GRAN CINEMA

Hoy, sábado. A las 7,15 y 10,30.

Sensacional estreno de la formidable producción

### MERCADERES DE LA MUERTE

Por Edward Arnold, Arthur Byron y Paul Kelly. Una producción vigorosa, de vibrante actual, que constituye una lección para las naciones ante el fantasma de la guerra. Un asunto de palpitante actualidad. Completará el programa el más interesante combate de boxeo celebrado en el mundo:

MAX BAER - JOE LUIS (la maravilla negra).

Butaca, tarde, 2,00; noche, 1,50. Gradería, tarde, 0,75; noche, 0,50. Mañana, domingo, gran éxito: LA ALEGRE DIVORCIADA.

SALA NARBON.—A las 4'30, 7'15 y 10'30, COCKTAIL MUSICAL, por Bing Crosby y Jack Oakie. Butaca, 0'30, 0'40 y 0'50, respectivamente.

PABELLON NARBON.—MERCADERES DE LA MUERTE y el combate MAX BAER-JOE LOUIS (la maravilla negra).

SALON VICTORIA.—Estreno. EL FORASTERO, por Tim Mac Coy. Butaca, 0-75.

POPULAR VICTORIA.—EL FORASTERO, por Tim Mac Coy.

### Por el Santander-Mediterráneo

Ministro Obras Públicas. Madrid.

Por considerarlo de innegable interés, tanto para Valencia como para Santander, duplicamos disponga pronta subasta séptimo trozo ferrocarril Santander Mediterráneo.

Sociedad Colombófila "La Paloma Mensajera. El presidente Antonio González."

### Agrupación Socialista COMISION ELECTORAL

Muy interesante para la juventud obrera

Se advierte a todos los jóvenes de ambos sexos que cumplan los 23 años antes del 30 de noviembre de 1936, que para figurar con voto en todas las elecciones que se celebren después de dicha fecha, han de solicitar su inscripción en el Censo electoral dentro de este periodo de rectificación que se está efectuando ahora y que termina el día 30 de los corrientes. Por consiguiente, es muy importante no abandonar el ejercicio de este derecho, debiendo cuantos jóvenes obreros—hombres y mujeres—tengan cumplidos los 22 años o los sumplan antes del día 30 del presente mes, pasar por nuestras oficinas, calle del Rubio, número 4, primero izquierda, donde se procederá a tomar los datos necesarios para reclamar su inclusión en el Censo electoral.

Las horas de despacho al público serán de cinco a nueve de la noche.

También ruego esta Comisión electoral a los Subcomités de los pueblos de este término, dediquen a esta labor algunos momentos, pues es muy interesante que reclamen ahora la inclusión de todos los jóvenes de ambos sexos que hayan cumplido los 22 años o los cumplan antes del próximo 30 de los corrientes.

### A instancia propia, el señor Clavero del Campo ingresa en el Magisterio

La "Gaceta" llegada hoy inserta una disposición, por medio de la cual reingresa en el Magisterio Español el catedrático de Higiene don Gerardo Clavero del Campo, director del Instituto de Higiene en nuestra ciudad.

Según la "Gaceta", el señor Clavero vuelve a reingresar en la enseñanza activa, por haberlo solicitado y por haber transcurrido más de un año en que, voluntariamente, pidió la excedencia.

### Conferencia en Ponteijos

El domingo, por la mañana, disertará en la tribuna obrera de este pueblo el camarada Antonio Vayas.

El acto es organizado por la sección local de la Cooperativa Española Pablo Iglesias, y el tema será: "Construcciones baratas para familias trabajadoras y especiales para trabajadores".

El mismo compañero pronunciará otra conferencia en la Casa del Pueblo de Maliaño, el lunes, a las siete y media, recordando las actividades de Pablo Iglesias, al cumplir el X aniversario de su muerte.

## Taxis Salero

Teléfono 252

## TORRELAVEGA

### Para muebles baratos

4 CAÑOS

## TORRELAVEGA

### ¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

## Bar Racing

DE Inocencio Martínez Antigo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express; ARCILLERO, 15

## GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

## La mejor tienda

Miguel Guerra TORRELAVEGA

## A NUESTROS LECTORES

Recomendamos que en estos días ha recibido LA LIQUIDADORA, a bajos precios, importantes lotes en TEJIDOS, GENEROS DE PUNTO, etcétera, que los liquida a precio de verdadero SALDO. Haga sus compras en esta Casa y obtendrá gran economía.

LA LIQUIDADORA, Paz, 4, primer piso (FRENTE AL RASTRO)

# POR LA MONTAÑA

(Viene de segunda página)

que la empleada, no podría decirse que había hecho los posibles por arañar el paro, porque los Municipios deben salirse de la zona hermetica de sus presupuestos y lanzarse a buscar soluciones que aliviaran, siquiera fuera en una mínima parte, la triste situación de los parados. ¿Estamos?

Sexto. Que por la Junta de Protección de Menores (a cualquier cosa llaman chocolate las patronas) de su presidencia no ha sido denegado socorro a ningún vecino por ser socialista, y que es completamente falso que en el reparto de la suscripción se proceda sectariamente.

Salvando todos los respetos personales que me merecen todas las personas que integran esa Junta, y muy particularmente la parte femenina, y más particularmente todavía algunas señoras de las que la integran, porque creo que hacen el bien con verdadera vocación, permítame que le diga que no rectifico mi opinión sino para ampliarla, y salvando esas excepciones a que hago mención y probada mil veces la ineficacia de esa Junta, como no sea para fines de captación electorera, sus resultados son nulos.

Esa Junta debe de desaparecer, por lo menos bajo la protección oficial del Municipio, porque no representa más que a un sector determinado del pueblo, al más intrasigente y sectario que existe, sí; en ella no están representados los obreros, las mujeres proletarias, la clase humilde. Con el dinero de la suscripción se cometen muchas injusticias. Se me ha denunciado un caso concreto. Una pobre anciana, viuda, que desde hace muchos años está en beneficencia, solicitó, por mediación de alguien, ante el pleno de esa Junta unas inyecciones que el doctor le había recetado para curar una dolencia, y le fueron denegadas por la Junta benefactora, porque la pobre anciana (que ayer murió) estaba recogida en casa de un hijo, casado,

que trabajaba. Estos fueron los alegatos de algunas damas para denegar de algunas damas para denegarme, que con mucho gusto lo rectificaré. Esa Junta no debe estar creada para satisfacer ambiciones personales o partidistas, como lo demuestra el caso de otra pobre viuda que al ir a reclamar para otra medicina ante un gestor de esa Junta, que tiene un establecimiento en la calle de San José, la echó a cajas destempladas, diciéndola que de eso ya se acordaba, pero de frecuentar un hijo que tiene, su establecimiento, no.

Por estas y otras muchas cosas que no enumero porque ya estoy abusando de la benevolencia del director de LA REGION, es por lo que sigo sosteniendo que dicha Junta es sectaria y perjudicial, y debe desaparecer. Y en cuanto a lo de que se denegó un socorro a un vecino socialista es falso, cuénteselo usted al gestor, señor Fernández, que fué quien lo denunció en sesión pública.

Por último me emplaza usted y reta a que pruebe "documentalmente" (¿Con acta notarial?) la veracidad de que, una vez probados, presentará automáticamente la dimisión de su cargo. "Vea, pues, señor Blopanser --añade--, cuán fácil puede serle mi desplazamiento."

Ya sabe usted, amigo mío, que a mí, personalmente, no me interesa su desplazamiento. Supongo que eso de presentar la dimisión no es más que una broma o un simple recurso dialéctico; usted es un alcalde de circunstancias quiero decir, que usted no es usted, ni siquiera la sombra de usted; y como las circunstancias mandan, usted estará de primer gestor hasta que le quite quien le puso, o la política española vuelva a su normalidad. Pero, dejemos esto aparte y vamos a concretar.

Acepto el reto que me lanza para contravertir públicamente sobre política local y nacional, y probarle sumplidamente cuantos conceptos yo

haya vertido. Con una condición: la de que la controversia sea pública y gratuita, se celebre en local amplio y pague usted los gastos que origine.

Con el mayor afecto le saluda,  
BLOPANASER.

\*\*\*

"Astillero, 6 de diciembre de 1935. Señor director del diario LA REGION... -- antander.

Muy señor mío: Leo en LA REGION de hoy la publicación de mi carta, que al expresado fin me fué grato remitirle el día 27 de noviembre próximo pasado.

Con tal motivo debo darle las más expresivas gracias, y rogarle al mismo tiempo que como la calificación del segundo concepto aparece "Completamente cierto", y en el original consta "Completamente incierto", tenga a bien hacer la consiguiente rectificación.

Nuevamente aprovecha la ocasión para repetirse de usted atento seguro servidor, que estrecha su mano, El alcalde, A. Quevedo.

## ATENEOPOPULAR

Conferencia.

Hoy, sábado, a las ocho de la noche, don Antonio Berna, director del Grupo escolar "Ramón Pelayo", dará la tercera conferencia del curso sobre "Divulgación histórica".

Por el interés despertado y éxito de sus anteriores conferencias, se espera se vea lleno el salón de actos.

Aviso.

Por acuerdo de la Junta general, últimamente celebrada, y con el fin de que puedan reintegrarse al seno de este Centro cultural todos aquellos que por diversas causas fueron baja en el mismo, a partir de esta fecha quedarán exentos de cuotas de ingreso hasta nuevo aviso.

Notas militares

## Incorporación de los cuotas

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el día 2 del próximo mes de enero se incorporen a filas los reclutas acogidos a los beneficios del capítulo XVII (cuotas), pertenecientes al primer llamamiento.

Se hace presente en la citada disposición que, al incorporarse, serán examinados de la instrucción preliminar prevenida, y que los que sean suspendidos tendrán un plazo de dos meses para completarla, presentándose nuevamente a otro examen, y si no aprobasen perderán los derechos del servicio reducido, sorteándose para Africa como soldados de haberes.

Se presentarán con las prendas de uniforme, y éstas, de iguales características que las que usan los soldados del servicio ordinario.

## COLONIA PENITENCIARIA DEL DUESO

### NUEVA FABRICA DE MUEBLES DE LUJO

Exposición y venta al público en esta Colonia

Precios excepcionales para almacenistas de muebles

PIDA CATÁLOGO

Representante: Antonio de la Fuente Vargas, (Santander)

DESDE COLINDRES

## UNA FIESTA EMOCIONANTE

Una fiesta emocionante.

En Colindres, hermosa villa de la costa cantábrica, se celebró por primera vez un acto tan simpático como grande, por tratarse de un homenaje a los viejos pescadores del Pósito Unión Marinera de Colindres.

Veintidós ancianos en la mesa donde se les sirvió con una comida, y todos llenos de alegría, recordando las amargas horas que han pasado en su juventud luchando contra las iras del mar. Hoy sus rostros arrugados, yodados por el salitre y el sol, todavía dejan asomar en sus labios su sonrisa cuando vienen a su memoria los recuerdos de su juventud.

Peró falta algo aun en estos actos y es que, habiendo algunas personas pudientes que pueden con su óbolo engrandecer estos actos, como se hace en casi todos los puertos de la costa donde hay personas humanitarias que componen el patronato a la vejez y que en un día señalado llevan un poco de alegría a esos viejos lobos de mar, pero en Colindres no sé por qué cosa extraña nadie se adhiere a estos actos que en-

grandecen las almas de los que pueden contribuir con una pequeña cantidad.

Y aquí vemos cómo sólo hemos contado para ello con ciento cincuenta pesetas remitidas por el presidente del Instituto Social de la Marina, don Alfredo Saralegui. Pero por algo se empieza, y los deseos de la Junta directiva de este Pósito, como los de todos los socios, es hacerlo cada año mayor, para que estos ancianos disfruten un día en el año de dos horas de alegría.

Durante el acto hizo uso de la palabra el presidente del Pósito, don Luis Sola, el que en pocas palabras hizo resaltar la personalidad de don Alfredo Saralegui y la grandeza de su corazón al ser el único que se acuerda de estos pobres ancianos, que solamente conociendo las amarguras que se pasan en el mar, puede uno cerciorarse de la hermosura de estos actos.

El presidente del Pósito, LUIS SOLA.

Colindres, 4 diciembre de 1935.



### SANTOÑA (SANTANDER)

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

**BAR COSMOPOLITA.** -- Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. -- Especialidad en café expreso, manzanilla y blancos de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.** --Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

**BAR VISTA ALEGRE.** --Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, mermeladas y bebidas.

**DESEO huéspedes fijos.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extra-corta. Facilidades de pago. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**PEDID** el "Exquisito" Eloja-Cigarrero Superior Depósito. José Navarro. Astillero.

**SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carrros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta administración de seis a siete de la tarde.

**ROBERTO ALVAREZ;** Abogado. Alameda primera, 13. -- Teléfono, 16-34.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica; Informes esta Administración, de 8 a 7.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o

piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 8 a 7.

**PISO PROPIO** obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad, Velasco, 7 de cuatro a siete.

**CIRO VALLECILLO.** -- Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pts.--Doctor Madrazo, 18.

**KATIUSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".

**VERDADERA GANGA.** -- Barberos, se venden tres sillones, lavabos, estufas y demás útiles de barbería, completamente nuevo y moderno. Informes, Casa Salmón, Atarazanas, 10.

**COMPRARIA** herramienta para taller electromecánico. Informarán Velasco, 11.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. -- Servicios excelentes. Visítad este bar.

**¡¡ENFERMOS!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. -- Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves gratis.

**VEGA TRAPAGA.** -- Venereo. -- Sifilis. -- Consulta de 11 a 2. -- Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. -- Méndez Núñez, 7 segundo.

**MARIANO Cañaja** Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo.

y recbe avisos en el estanco "El La Bombilla".

**ELIJA USTED UN REGALO.** -- Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS. -- Apartado, 6.021, Madrid.

Don .....  
Profesión .....  
habitante en .....  
provincia .....  
calle .....  
número .....  
obra que elige .....



## LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA. -- A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE**  
por 50 céntimos de descuento.

La sesión de hoy en la Cámara

## Se afirma que en el salón de sesiones y con motivo de la discusión sobre la denuncia de Nombela, se producirán incidentes de consideración

### UNA AUTENTICA ALCALDADA

Para conocimiento de todos y constancia en el gran expediente que instruye la opinión pública de la actual situación política, copiamos esta circular del alcalde de Valderredible, sin hacer hoy ningún comentario.

Copia de la denuncia presentada al señor gobernador de la provincia:

"Excelentísimo señor gobernador de la provincia de Santander: Los abajo firmantes, vecinos del pueblo de Polientes, reunidos en Consejo, el señor alcalde pedáneo nos lee la circular que a continuación copiamos literalmente para su conocimiento, y al mismo tiempo nos conteste sobre lo que tenemos que hacer, pues nosotros no reconocemos otra autoridad más que la civil en estos menesteres:

#### CIRCULAR

Señor alcalde de barrio de los pueblos del margen. Al margen: Polientes, Ruiloba, Rurrero, Población de Abajo.—Para cortar censurables abusos, se recuerda a los alcaldes de barrio que no consentan trabajar en día festivo sin permiso del señor cura respectivo, a quien se dará cuenta de esta orden para que pueda conceder permisos o negarlos con arreglo a su buen criterio. Darán cuenta los alcaldes de barrio a esta Alcaldía de los desobedientes para que el señor gobernador civil les imponga la multa que por su desobediencia merezcan. El Ayuntamiento hace saber que durante el actual mes de diciembre queda abierta la cobranza en período voluntario del cuarto trimestre del reparto de utilidades del año actual. Los que no paguen antes del 31 de diciembre el primero, segundo y tercer trimestre quedan incursos en el 20 por ciento de recargo, con las costas consiguientes para aquellos que den lugar a embargos con su

rebelde a no pagar. Es urgente la cobranza para entregar en la Delegación de Hacienda, en Santander, lo de los señores médicos, farmacéuticos y veterinarios. Si estos señores cobraran como antes, no habría tantas prisas, pero como desde primero de julio hay que entregarlo mensualmente en dicha Delegación, resulta urgentísima la cobranza, so pena de recargos, embargos y costas. Esta circular, que correrá con toda urgencia de pueblo en pueblo, después de hecha, saber en público Concejo, será devuelta por el último a Secretaría en la forma de costumbre, bajo la multa correspondiente.—Valderredible, a 1 de diciembre de 1935.—El alcalde, JOSE LOPEZ (rubricado). Hay un sello que dice: Alcaldía de Valderredible.—Firmas de los vecinos presentes.—Junta Administrativa: Antonio Ruiz, José Cuesta, Jesús Cuesta, Jesús Cuesta. Vecinos: Félix Gómez, Ferreolo Postigo, Laureano Gómez, Luciano Lucio, Fidel Real, Francisco Fernández, Alejandro Gutiérrez, Pedro Peña y Benito Garrido. Todos rubricado."

Madrid.—Con motivo de la sesión que hoy se celebrará en la Cámara para tratar del dictamen confeccionado por la Comisión investigadora sobre la denuncia presentada por el señor Nombela, se originarán violentos incidentes, ya que ninguna de las minorías de oposición está de acuerdo con el dictamen emitido, por entender que en él los representantes de la Comisión de los partidos gubernamentales, han tratado de salvar la responsabilidad política que pudiera caberle a los ministros en el "affaire" denunciado.

Para hacer constar esta discordancia, los monárquicos presentarán un voto particular que será defendido por el señor Toledo, y por otra parte, las minorías de izquierda defenderán dicho voto, sin que esto sea obstáculo para intervenir, si lo consideran necesario.

Izquierdista: Acuérdate de tu Prensa y de cuanto te desdijó la contraria, llevándote hacia la situación política que maldices. Quince céntimos a un periódico reaccionario o pastelero, es retardar la prosperidad de tu prensa y prorrogar el uso de los privilegios de tus adversarios.

### FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

A las Secciones

Conseguida la reapertura de nuestro domicilio social, una de las preocupaciones de esta Comisión ejecutiva ha sido la de preparar y convocar una reunión plenaria del Comité provincial, para tratar de los problemas fundamentales que afectan a la organización y señalar las orientaciones de las mismas ante las circunstancias presentes.

Por la importancia de los asuntos a tratar, en vez de citar a los componentes del Comité provincial, lo hacemos a todas las Secciones, para que éstas designen uno o dos compañeros que acudan el día 22 del presente, a las diez de la mañana, a la reunión plenaria que tendrá lugar en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

El orden del día será el siguiente: Actuación de la Comisión ejecutiva, desde octubre de 1934.

Reorganización de los Sindicatos. Atención a los presos.

Campaña a realizar frente a la ofensiva patronal.

Petición de amnistía y reposición de seleccionados.

Excusamos recomendar a las Secciones la necesidad de enviar representación a dicha asamblea. Ahora, más que nunca, precisamos dar sensación de fortaleza y unión. Nuestro resurgir dependerá del interés que todos pongamos en la acción a realizar.

A las Secciones que aun no han respondido a las reiteradas llamadas de la Comisión ejecutiva, las recomendamos que a los delegados que envíen al pleno, les den instrucciones concretas para normalizar la situación económica, poniéndose al corriente en sus cotizaciones. Es menester percatarse que, sin la asistencia moral y material de todos, las ideas y proyectos, las innumerables gestiones que tenemos que realizar, no pueden efectuarse sólo con el entusiasmo que ponemos en nuestra gestión. Se precisa que todas las secciones, pasados los momentos que hasta ahora lo dificultaron, contribuyan con sus cuotas al sostenimiento de las cargas federativas.

Los compañeros que acudan al pleno, serán portadores de la credencial acreditativa, en la que deberá constar el número de compañeros cotizantes y parados que actualmente figuran en el censo de las secciones.

Reiteramos la advertencia de que, en lo sucesivo, la correspondencia deberá ser dirigida a la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Las llamadas telefónicas, al número 1.835.

Fraternalmente vuestros y de la causa obrera, La Comisión ejecutiva.

La sesión municipal de anoche

### Una sesión soporífera sin asunto alguno de interés

Con asistencia de quince concejales abrió la sesión el señor Villegas, a las siete y diez de la tarde. Dada cuenta de varios asuntos de escasa importancia, se puso a discusión el dictamen de la Comisión especial de reorganización de servicios, sometiendo a la aprobación del pleno las nuevas plantillas de funcionarios municipales y vacantes producidas por

virtud de las jubilaciones concedidas. Se trata de un escalafón fragmentario, prometiendo que en la próxima sesión presentará un total.

El señor Gerez mantiene, al igual que el señor Castillo Bordenave, el dictamen anterior de la Comisión, impugnando el sometido a esta sesión.

El alcalde insiste en que no se puede discutir el dictamen que defienden los señores mencionados. Hay un pequeño lío e interrupciones mutuas entre el alcalde y el señor Gerez. Este, por fin, intervino ampliamente, diciendo que el dictamen puede discutirse, puesto que quedó sobre la mesa la pasada semana. Analizó las plantillas propuestas por la Comisión y, argumentando con las cifras del dictamen, demostró que, de aprobarse, varios servicios—el de Limpieza, entre ellos—quedarían en cuadro con grave quebranto para Santander. Lo mismo ocurre con otros servicios, afirmando que se va a la rebaja de subalternos, aumentando los administrativos.

El señor Castillo Bordenave planteó una cuestión de orden para pedir que este asunto quede sobre la mesa, puesto que aun no hay un dictamen concreto de la Comisión.

El alcalde replicó al señor Gerez ampliamente, recurriendo al testimonio de los clásicos para defender su criterio.

Acordóse, por fin, que el asunto vuelva a la Comisión.

Se aprobó el resto del orden del día, integrado por asuntos de trámite, entre ellos una propuesta del señor Porto, pidiendo luces para el pueblo de Cuelo.

El señor Conde recordó que en 1933 había consignación para ello, y pidió que se cumpla ese acuerdo.

Los radicales pidieron que el asunto pase a Comisión, pero el señor Conde se opuso, por entender que la Comisión no puede ir contra un acuerdo municipal.

El alcalde se defendió de las acusaciones que lanzó sobre él el señor

Conde; rectificó éste, y, por fin, se tomó el acuerdo de que pase a Comisión.

#### DESPUES DEL DESPACHO

El señor Castillo Bordenave pidió al alcalde se atiende a los maestros que llevan varios meses sin cobrar el importe de la casa-habitación, dándole esperanzas el señor Villegas. Pasa a sexta página.

### CAPITULO DE SUCEOS

Una mujer arrollada y muerta por una máquina del Norte

En la tarde de ayer, y aproximadamente a las seis y media, fué arrollada por una máquina que procedía de Reinos, y que se dirigía por la línea general al Depósito que la Compañía del Norte tiene en La Reyerta. Aurelia Calderón, de 54 años y con domicilio en el barrio de Venecia.

Como decimos anteriormente, el hecho se produjo al intentar cruzar la víctima los carriles y cuando la máquina se hallaba pasando el cruce que dicha Compañía tiene con el ferrocarril Cantábrico.

Rápidamente fué recogida y trasladada a la Casa de Salud Valdecilla, donde hubo necesidad de amputarla la pierna derecha, presentando asimismo la probable fractura del cráneo y traumatismo. Quedó hospitalizada, falleciendo poco después de su ingreso en dicho Centro.

En el suceso, como es natural, interviene el Juzgado de Instrucción, que en este caso es el del Este.

Una anciana se arroja por un balcón, en Solares.

En el vecino pueblo de Solares, y cuando serían aproximadamente las ocho de la mañana, la anciana Carmen S. Román, de 77 años, se arrojó por una ventana de la casa que habita, siendo trasladada en automóvil a la Casa de Salud Valdecilla. Los médicos que la atendieron de

primera intención, la apreciaron la fractura de la columna vertebral, por lo que, dada su edad, el estado en que se encuentra es grave.

Al parecer, esta señora padecía de enajenación mental, por lo que estuvo recluida algún tiempo en el manicomio de Palencia, habiendo mejorado de la dolencia que padecía, pero que sin duda, en un ataque de ella, cometió el hecho de que damos cuenta.

#### Las imprudencias infantiles

El niño de siete años Agustín Gómez González, domiciliado en el pueblo de Camargo, ingresó en Valdecilla a consecuencia de la explosión de un cartucho con el que se hallaba jugando.

Presentaba diversas heridas en la mano derecha, habiendo tenido necesidad de amputarle el dedo índice de dicha mano, y varias heridas en la cara, siendo su estado de pronóstico reservado.

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

### PIDIENDO EL INDULTO

Socorro Rojo Internacional (S. R. I.). Comité local de Reinos.—Al excelentísimo señor presidente de la República española.

"La pena de muerte hiere de nuevo los sentimientos populares. Esta vez es el obrero tranviario de Oviedo, Florentino Prieto, el amenazado a sufrir los horrores tan monstruosos de la pena de muerte, pena mil veces repugnada por el pueblo culto y trabajador.

El Socorro Rojo Internacional, ante el hecho de que se aplique la monstruosa pena de muerte fallada ya contra Florentino Prieto Cueto, protesta enérgicamente y exige la libertad de este trabajador.

¡Basta ya de derramar sangre proletaria! ¡No ha sufrido ya bastante la clase obrera y el pueblo antifascista en general! ¡Ni una ejecución! ¡Abajo la pena de muerte! Por el Socorro Rojo Internacional, el Comité local de Reinos."

\*\*\*

Partido Comunista de España (S. E. de la I. C.), radio Reinos.—Unión Juventudes Comunistas (S. E. de la I. J. C.), radio Reinos.—Al excelentísimo señor presidente de la República española.

"El objeto de dirigimos a V. E. es para protestar enérgicamente contra la pena de muerte. Exigimos la libertad de Florentino Prieto Cueto, condenado a muerte porque se

le cree complicado en el pasado movimiento de octubre.

El Partido y la Juventud Comunista, interpretando el sentir de la clase obrera, de los jóvenes obreros y campesinos y de toda la opinión que repetidas veces ha manifestado su odio a la pena de muerte, exigimos la libertad inmediata del obrero tranviario de Oviedo, Florentino Prieto Cueto.

¡Abajo la pena de muerte! ¡Que no se derrame ni una sola gota de sangre!

Confiados en la fuerza arrolladora de toda la opinión manifestada en contra de la pena de muerte, esperamos sean respetados los deseos de alto humanitarismo.

¡No más sangre! ¡No más penas de muerte!

Por el Partido Comunista, el Comité de radio.—Por la Juventud Comunista, el Comité de radio."

\*\*\*

"Sindicato Obrero Tranviarios de Santander, en nombre 250 afiliados, pide indulto Florentino Prieto y demás condenados. Esperamos no se derrame más sangre.—La Directiva."

"Excelentísimo señor presidente República.—Madrid.

Sindicato Empleados Comercio Santander, 500 afiliados, respetuosamente solicitan de su excelencia indulto Florentino Prieto y demás condenados última pena.—La Directiva."